



汇聚爱的力量 公益在行动

# 莱山700多大学生志愿服务社区

## 每人每周8小时,“青春建功服务社区行动”等为高校学子搭建志愿服务平台

本报记者 李楠楠

烟台志愿服务制度化,很重要的一方面就是将零散的志愿服务项目化,让志愿活动有目标,有动力,也有效避免了“扎大堆”、“一阵风”的现象。其中,牟平区开展的“爱在家乡”和莱山区开展的“青春建功服务社区行动”就为高校大学生搭建了一个长期志愿服务的平台。

▶滨州医学院大学生志愿者走进社区为老人刮痧。 本报记者 李楠楠 摄



### 大学生一个设计为镇里省了5万元

“志愿服务应该是一个宽泛的概念,不单单是人们印象中的那样打扫卫生、疏导交通等,还有更广泛的意义。”牟平区团委书记赵津毅说,比如家住牟平区的尹志勇,他是鲁迅艺术学院的研究生,在“爱在家乡”志愿服务活动中,他免费为观水镇设计的“中国苹果第一镇”标识、门头标识、标志性手提袋和纸杯等已被镇党委采用,为镇里节省设计费5万多元,促进了当地苹果产业的发展。

赵津毅所说的“爱在家乡”志愿服务活动,是牟平区团委从2011年7月起正式开始打造的志愿服务品牌活动。

牟平区现有1万多名大学生就读于全国26个省市区,60座大中型城市的千余所大中专院校。“爱在家乡”活动简单来说就是在大学生假期返乡时,基层团委依据其专业及意愿组织“流动团支部”,安排定向社会实践;假期结束后,大学生带着团委审批立项的调研课题返校,由“网络团支部”架起地方党委、政府、高校、科研院所以及相关产业企业之间的沟通桥梁,产学研结合,校地企三赢。”赵津毅说,“同时我们还建立了《网上团支部大学生电子档案》,建立起系统化、长期化的志愿服务平台。”

### 每年暑假,“爱在家乡”能开展8大项志愿活动

正在山东工商学院读大三,刚刚竞选成为“网络团支部”书记的潘旭告诉记者,“爱在家乡”活动涵盖经济、文化、医学等多方面活动体系,为大学生创造了一个展示自我、感恩家乡的平台,有不少同学通过自己的志愿服务活动发现了特长和兴趣,还有的通过志愿服务

了解了企业,被企业看好,毕业后直接去工作了。每年暑期,“爱在家乡”大学生志愿者都会在城区、农村等开展青春建功新农村、书香漫古城、健康平安新牟平等8大项28小项活动。各镇街也都结合各自镇街的发展主题,提出“金苹果计划”、“玫瑰香,水晶心”、“山高水灵,菜花飘香”、“农村合作社智库”等14个主题的志愿实践服务活动。在城区,先后有1500余人次参与了“好送送给文明人”、“美化我的家园”等志愿服务工作;在农村,为每个村指派一名大学生志愿者担任党务村务流动助理员,在寒暑假期间配合村党支部、村委会开展工作……

### 150多名驻烟大学生进社区当助理

如果说“爱在家乡”志愿活动在寒暑假为大学生提供了一个志愿服务的平台,那么“青春建功服务社区行动”则为驻烟高校的大学生们提供了一个全年的志愿服务平台。

“莱山区高校密集,我们在今年8月联合烟台大学、山东工商学院、滨州医学院、烟台职业技术学院团委在烟台市范围内启动了‘青春建功服务社区行动’”。烟台团市委权益部部长桑铨说,“青春建功

服务社区行动”通过选派社区助理,开展“院系——社区”结对共建,组建流动大学生服务队等形式,围绕社会实践、公益服务、专业培训、主题教育四个主要方面,引导大学生全面参与社区管理服务工作,助推社区科学发展。

据介绍,工作开展以来,各高校已向黄海路街道等8个村居社区分五期选派大学生社区助理150余名,黄海路街道黄海社区、前七乔社区、

滨海路街道于家滩社区、金桥社区,莱山经济开发区曹家庄社区,解甲庄街道西解村与烟台大学、山东工商学院、滨州医学院、烟台职业学院8个院系结成共建对子,成立了义务维修、文体活动、爱心天使、宣传教育、医疗义诊等10支大学生流动服务队。截至目前,莱山区共有700多名大学生参与社区志愿服务活动,平均每个学生每周奉献8小时。

头条链接

### 完善项目筛选对接 合理配置服务资源

“在之前多年的志愿服务实践中,存在一个突出问题,就是经常出现‘扎大堆’、‘一阵风’的现象。”烟台市文明办副主任曲波说,根本原因就是志愿服务信息不对称,资源配置不合理。

“现在我们加强志愿服务项目的筛选、对接机制建设,统一性与自主性互补联动,重点建立健全了3+1服务项目筛选、对接机制。”曲波说,“即抓好社区志愿服务、专业志愿服务、大型活动志愿服务三类项目的‘菜单式’志愿服务,同时鼓励支持‘自助式’服务项目。比如,‘文明交通志愿服务’‘陪空巢老人过年’等。”

“征集筛选供、需都相对集中的志愿服务项目,实现了服务项目‘点菜式’有效对接,搭建‘志愿服务供求匹配平台’,推进志愿服务进基层、进社区、进家庭。”曲波说,大学生有知识、有活力,是开展志愿服务的重要力量,我们各级组织要根据大学生的特点和特长,结合所在地区的实际,有效对接,就能实现系统性、持续性的志愿服务。

本报记者 李楠楠

### “帮不了穷,但是能管顿饱”

本报11月13日讯(记者 李娜)“吃好了没有?”老吴面带笑容的一句问候,隔着人群得到了回应,坐在轮椅上的那位先生摸了摸肚子,向他拱了拱手,滑着轮椅离开了。在南洪街上,快餐老板和一位残疾人之间,上演了温暖的一幕。

在南洪街上,最近一周,每到中午11点吴计三省之家快餐车都会出现在这里售卖快餐。在附近摆摊和开小店的人说,这个快餐车售卖的饭菜很实惠,6到10元钱就能吃饱。吴计三省之家快餐车不仅方便在这里摆摊和逛街的人用餐,还在这里流动的流浪人群提供免费午餐。

餐车的上方,有一排明显的字——饥饿人群(流浪人、残疾人……)免费用餐。担心有人饿着却不好意思来用餐,老吴往往主动招呼他们。记者从他餐车经过的时候,他正给一位残疾人打招呼,问对方有没有吃饭,吃得饱不饱。

一个普通人,在这个寒冷的季节,给这个城市添了一些温暖。

“有的人可能不看这一排字,有的人可能不好意思过来吃。我看到流浪的、乞讨的或是残疾人,就主动问问他们吃了没。”老吴笑笑说。在南洪街售卖快餐一周,有十多位饥饿的人在这里吃过饭。“没别的,这大冷天的,咱自个吃饱了,就让他吃饱的人也吃点,暖和暖和。”

经营者老吴全名吴彦林,一个热心肠的东北大叔,已经在烟台生活了多年。老吴的儿子在大街购物城旁边开了一家餐馆,为了增加收入,他每天中午推着快餐车到南洪街卖快餐。

对于为流浪人群提供免费午餐吴彦林说,“谁都有不如意的时候,钱包被偷了,身上没钱了,这样的事情我也遇到过,我不是大老板,帮不了穷,但是能管顿饱。”

国网海阳供电公司

### 加强宣传引导 预防线路外力破坏

本报讯(记者 闫丽君 通讯员 董波)近日,海阳市供电公司组织人员深入各施工工地,与特种作业人员实行“一对一”宣传引导,有效防止外力破坏电力设施事件的发生。

### 爱心企业拿出百万元助学扶老,还拉着客户一起加入公益事业

## “这100万花完了,还会继续注资”

本报记者 孙淑玉

上大学时因为家里穷吃不饱饭,让他对贫穷和随时有可能失学的困境有着切身的体会。如今开着一家公司,有了自己的事业,年过半百的隋秀富最见不得孩子失学。除通过公益组织资助烟台周边的学生外,他还单独拿出100万元在企业内部成立公益基金,呼吁员工和客户关注公益事业。

隋秀富说,只要有需要帮助的人,这100万花完了他们还会继续注资将公益做下去。

#### 已资助28个贫困孩子

今年16岁的徐福蕾是海阳市小纪镇的高一学生,母亲在他小时候离家出走,父亲一直疾病缠身。由于家境贫困,徐福蕾面临失学的困境。

从义工处得知小徐的情况后,8月初,烟台北方果蔬公司总经理隋秀富到孩子家里落实情况后,当即拍板每年拿出5000元资助孩子上学。此外,他还另外拿出5000元助力徐福蕾的父亲治病。

每年资助每个贫困孩子5000元,徐福蕾已是公司资助的第28个孩子了。继去年起和扬帆助学服务队联合救助5名贫困大学生后,今年暑假,隋秀富和员工又资助了23个孩子。

资助贫困孩子上学跟隋秀富的经历有关。老家在威海的他从小家境贫寒,上大学期间还曾吃不饱饭,面临失学的困境。如今创业成功的他希望能有更多爱心人士和社会力量关注贫困学子。

#### 拉着客户助学扶老

隋秀富不仅自己做公益,创业成功的他还鼓励员工和客户一起加入到爱心行列中来。

“客户分散在烟台各县市,能第一时间掌握贫困家庭的情况。”隋秀富告诉记者,考虑到调查走访贫困家庭需要大量时间,他干脆动员公司客户也加入到做公益的行列中,由客户在当地调查落实求助信息,确定后公司组织人员进行救助。

今年3月,烟台北方果蔬公司联合合作客户共同发起“烟台北方果蔬田园扶贫基金”,拿出100万元善款共同关注烟台周边贫困家庭、学子、老人等进行救助。

在公益基金的管理方面,每次公益活动都有不少于3名工作人员和客户共同参与,花费账单和资助孩子的情况等都将在公司年会时公开汇报,并接受监督。

#### 只要有需要还会注资

除助学外,今年“六一”,烟台北方果蔬田园扶贫基金还特意向栖霞特殊教育学校的300多名学生准备了学习用品。

赶上逢年过节,公司还会给资助的孩子发压岁钱,给受助家庭送过节礼品。在关注孩子之余,烟台北方果蔬田园扶贫基金还定向关注孤寡、贫困老人。

近日,天气渐冷,隋秀富又开始惦记受助的孩子们的冬衣是否充足,他最近正谋划着要到孩子们家里看看,而马上到来的公司年会,他还准备邀请孩子们参加,并给孩子们发红包。

“孩子们得到帮助后,给你发个感谢信能带来多少快乐?有些东西没法用钱衡量。”隋秀富说,只要有需要,他和员工都愿意把公益坚持下去,这100万花完了公司还会继续注资。